
COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  10 marzo 2022 
 

L’anno duemilaventidue (2022), il giorno dieci (10) del mese di marzo, alle ore 20,30 nella sala consiliare del 
palazzo comunale si è riunito il Consiglio Comunale.. 
 
PRESIEDE il sig. Presidente: Rigotti Lucio. 
 
PARTECIPA il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,34 il Presidente dichiara aperta la seduta.  
 
Prima di procedere con l’esame dei punti all’o.d.g. il Presidente invita i presenti ad un minuti di silenzio in 
memoria delle vittime della guerra in Ucraina. 
 
Al termine del minuto di silenzio, il segretario comunale procede con l’appello dei presenti.  
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Miori Lorenzo, Frizzera Nicola, Bortoli Mirko, Decarli Paolo, Rigotti Ilaria, Paissan 
Andrea, Dallio Valeria, Rigotti Lucio, Sorio Marco, Margoni Gabriele, Sommadossi Federico, Ruaben Patrizia, 
Beatrici Silvano, Verones Michele, Depaoli Roberto. 
 
SONO ASSENTI GIUSTIFICATI i sigg.ri: Sommadossi Luca, Sommadossi Veronica, Depaoli Verena 
 
Dopo aver accertato l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 15 consiglieri, il Presidente invita il Consiglio comunale ad esaminare ed assumere le proprie 
determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno 
 
Il Presidente propone come scrutatori Marco Sorio per la maggioranza e Roberto Depaoli per la minoranza. 
 
il Consiglio, valutato il contenuto dei punti mantenuti all’ordine del giorno, approva le proposte di 
deliberazione di seguito evidenziate e adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Approvazione Verbale seduta del 30.12.2021 
Il verbale della seduta di data 30.12.2021 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC) Esecutiva 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2022 / 280 IC / 2022 / 1 Approvazione Verbale seduta del 30.12.2021 



DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC) Esecutiva 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Comunicazioni del Presidente: 
il gruppo futuro Vallelaghi ha presentato tre interpellanze che saranno messe all’ordine del giorno del prossimo 
consiglio comunale. 
Federico Sommadossi: le interpellanze che sono state prodotte saranno pubblicate sul sito? 
Lucio Rigotti: sì, saranno pubblicate, dobbiamo capire se farlo adesso o unitamente alla risposta 
Federico Sommadossi: per noi sarebbe importante averle quando le produciamo 
Lucio Rigotti: va bene. 
 
Comunicazioni del Sindaco: 
abbiamo qui presente l’arch. Franceschini e il suo team che ci illustreranno lo stato dell’arte del Masterplan 
comunale, che definirà le linee guida del nostro comune per i prossimi 20/30 anni. 
L’Arch. Franceschini procede ad una accurata illustrazione dei contenuti del Masterplan, in corso di 
predisposizione, evidenziando la metodologia applicata per la sua predisposizione, le linee strategiche. Per 
ciascuna frazione vengono evidenziati i risultati emersi dal sondaggio effettuato tra la popolazione che hanno 
evidenziato i luoghi o le attività nei quali la popolazione si riconosce maggiormente, e i luoghi che andrebbero 
maggiormente valorizzati. Sono state raggruppate le criticità e le potenzialità del territorio, e la sua vision. La 
fase progettuale si trova attualmente al termine della prima linea strategica, a breve saranno organizzati 
incontri pubblici e poi è prevista la consegna intermedia 
Paolo Decarli: l’attività svolta mi entusiasma perché ha colto l’essenza delle linee guida che avevamo in testa. 
Un conto però è averle in testa, un altro è riuscire a metterle in fila e inserirle in un documento. Spesso è 
difficile vedere nel lungo periodo, noi siamo focalizzati su tematiche contingenti e questo lavoro è 
importantissimo per consentirci di avere una linea strategica da seguire. 
 

Non ci sono altri interventi. 
Lorenzo Miori: aggiornamento Covid, la situazione ha raggiunto il picco nei mesi di gennaio e febbraio, ora la 
situazione è migliorata, siamo fiduciosi che a breve la curva possa recedere e tornare ai numeri dell’estate 
scorsa. 
 
Il presidente da atto che è pervenuta una domanda di attualità da parte del consigliere Marco Sorio. 
Marco Sorio presenta una domanda di attualità con  la quale si chiede quali siano i canali ufficiali attualmente 
aperti per garantire aiuti per la popolazione Ucraina 
Nicola Frizzera: le iniziative sul territorio sono diverse e l’indicazione pervenuta dalla provincia è di coordinare 
sia la raccolta di materiale che le donazioni. Abbiamo dato comunicazione nei giorni scorsi della raccolta fondi 
della provincia, coordinata dalla protezione civile e dell’iniziativa del Cinformi per quanto riguarda la messa  a 
disposizione di appartamenti. In questo senso ci stiamo muovendo anche noi per quanto riguarda 
l’appartamento di Covelo. Tutte queste iniziative sono pubblicizzate con i consueti canali. Altra iniziativa locale 
è stata quella della Caritas Valle dei Laghi che ha raccolto beni di prima necessità e che ora prosegue nella 
raccolta fondi tramite la Diocesi. Segnalo anche l’iniziativa della pro loco di Lasino/Lagolo che dal lunedì al 
sabato raccoglie beni di prima necessità e medicinali che poi vengono convogliati tramite un’associazione di 
Trento. L’indicazione è quella di affidarsi ad iniziative di organizzazioni strutturate. Noi daremo notizia di tutte 
le iniziative 
Patrizia Ruaben: volevo fare una domanda analoga alla precedente ma vorrei chiedere anche a voi, come 
amministrazione, come avete sensibilizzato la popolazione. Molte amministrazioni hanno esposto bandiere, o 
altro, ma voi, al di là delle raccolte, cosa avete fatto o cosa avete intenzione di fare? 



Nicola Frizzera: a livello pratico l’idea era di sensibilizzare veicolando le iniziative che ci sono già. Per quanto 
riguarda l’illuminazione dei monumenti è un’idea che si può accogliere, visto che i faretti ci sono. Noi abbiamo 
preferito coordinarci con le iniziative più strutturate come da indicazioni che sono pervenute dalla provincia 
Lorenzo Miori: per quanto riguarda in particolare la messa a disposizione degli alloggi volevo precisare che noi 
abbiamo un solo alloggio agibile e lo mettiamo a disposizione tramite il Cinformi. In apposita nota il Consorzio 
dei comuni ha invitato i comuni a non operare raccolte autonome 
 
Si passa quindi alla trattazione dell’ordine del giorno 
 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Mozione sul tema della Pari Opportunità e Violenza di Genere 
Marco Sorio: La mozione arriva alla fine di un percorso che ha coinvolto anche me ed è stata condivisa con tutto il gruppo 
progetto Vallelaghi. La portiamo in approvazione con la speranza che sia accolta in toto dal consiglio. 
Da quindi lettura della mozione. 
Federico Sommadossi: raccogliamo l’invito del consigliere Sorio e voteremo favorevoli sulla mozione, rimarcando la 
richiesta di impegno alla giunta ad attivarsi per perseguire i contenuti della mozione ed evitando quanto era successo con 
la nostra mozione sui vaccini che era stata approvata ma alla quale non era seguita nessuna attività. 
Lorenzo Miori: faccio le veci del capogruppo di maggioranza che oggi è assente. Voteremo anche noi a favore avendo 
condiviso la mozione e avendo partecipato al percorso di parlava il consigliere Sorio, che ci aveva particolarmente colpito 
Messa in votazione la proposta, si approva con voti favorevoli unanimi (15) 

DECISIONE: Approvata  
 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2022 / 281 

 

CC / 2022 / 1 

 
Mozione sul tema della Pari Opportunità e Violenza di Genere 
 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Approvazione modifiche al regolamento per la disciplina dell’imposta immobiliare semplice (IM.IS.)  
Valeria Dallio: si tratta di un aggiornamento normativo ed della sistemazione di alcune lacune 
Lorenzo Miori: la modifica è stata dettata dal nuovo protocollo in materia di finanza locale del 2022 che ha introdotto 
alcune novità relative all’IMIS. A ciò si aggiunge la sistemazione di alcuni refusi contenuti nel regolamento 
precedentemente adottato e alcune minime modifiche proposte dalla nuova responsabile dell’ufficio. Tra le novità ad 
esempio si eliminano dall’elenco dei soggetti esclusi dall’ambito di applicazione IMIS gli enti strumentali costituiti dai 
soggetti istituzionali, così come non ci sono più le aliquote agevolate ad esempio per le scuole paritarie. Ed altre piccole 
modifiche di questo tipo che non vanno ad inficiare la sostanza del regolamento. 
Federico Sommadossi: volevo fare una dichiarazione di voto. Sia su questo regolamento che sul successivo, della TARI, 
voteremo astenuti perché non abbiamo potuto partecipare ai lavori della commissione. Ringrazio comunque la presidente 
che ha provato a trovare una data che potesse andar bene ma non ci siamo riusciti. 
Lucio Rigotti: prendiamo atto della posizione del gruppo Futuro Vallelaghi. 
Non ci sono altri interventi pertanto il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 
10, astenuti n. 5 (Silvano Beatrici, Roberto Depaoli, Patrizia Ruaben, Federico Sommadossi, Michele Verones)  

DECISIONE: Approvata  



DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SFI / 2022 / 36 CC / 2022 / 2 Approvazione modifiche al regolamento per la disciplina dell’imposta 
immobiliare semplice (IM.IS.) 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Approvazione modifiche al regolamento per la tassa per la gestione dei rifiuti urbani (TARI) 
Lorenzo Miori: le modifiche sono ancora più marginali di quelle relativo al regolamento IMIS, in particolare vengono 
recepite le ultime deliberazioni di ARERA e le ultime novità normative in materia ambientale. In particolare c’è stata una 
piccola modifica sulla classificazione dei rifiuti, cioè vengono eliminati dal regolamento tutti quelli che erano i riferimenti 
qualitativi, quantitativi di assimilazione dei rifiuti, e poi una modifica sostanziale ma che già avevamo portato lo scorso 
anno che è una diversa classificazione di alcune utenze non domestiche, relativa alle industrie più particolari, che avevano 
una propria classificazione che è stata cancellata, nel nostro caso si parlava di sette attività. Aggiungo solo che sia questo 
regolamento che quello che abbiamo visto prima, hanno ottenuto il parere del revisore 
Non ci sono altri interventi pertanto il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 
10, astenuti n. 5 (Silvano Beatrici, Roberto Depaoli, Patrizia Ruaben, Federico Sommadossi, Michele Verones) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SFI / 2022 / 37 CC / 2022 / 3 Approvazione modifiche al regolamento per la tassa per la gestione dei 
rifiuti urbani (TARI) 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Gestione associata e coordinata del servizio di custodia forestale tra i Comuni di Cavedine, Madruzzo, 
Vallelaghi e le Amministrazioni separata di uso civico Laguna Mustè e Terlago – Monte Terlago, costituenti la Zona di 
Vigilanza n. 14 giusta deliberazione della Giunta Provinciale n. 1148/2017. Approvazione schema di convenzione. 
Mirko Bortoli: la proposta di delibera riguarda la gestione associata e coordinata del servizio di custodia forestale dovuta 
all’ingresso nella stessa dell’ASUC di Terlago e Monte Terlago, che comporta una nuova ripartizione dei costi. In particolare 
i costi a carico del Comune di Vallelaghi dal 49% al 30% e il rimanente 19% rimane in capo all’ASUC di Terlago. La 
percentuale è stata determinata in base alla superficie territoriale, e alla ripresa di legnatico annuo. Per tutto il resto non vi 
sono modifiche rispetto alla situazione precedente. 
Federico Sommadossi: i conti della gestione associata poi passano dalla giunta, giusto? Non dal Consiglio. 
Segretari comunale: non passano dal consiglio. 
Non ci sono altri interventi pertanto il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 
10, astenuti n. 5 (Silvano Beatrici, Roberto Depaoli, Patrizia Ruaben, Federico Sommadossi, Michele Verones) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale  



N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 SIR / 2022 / 272 CC / 2022 / 4 Gestione associata e coordinata del servizio di custodia forestale tra i 
Comuni di Cavedine, Madruzzo, Vallelaghi e le Amministrazioni separata di 
uso civico Laguna Mustè e Terlago – Monte Terlago, costituenti la Zona di 
Vigilanza n. 14 giusta deliberazione della Giunta Provinciale n. 1148/2017. 
Approvazione schema di convenzione. 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Approvazione schema di convenzione tra la Comunità della Valle dei Laghi ed i Comuni di Cavedine, 
Madruzzo e Vallelaghi per gestione associata e coordinata del servizio intercomunale delle attività culturali 
Ilaria Rigotti: si tratta del rinnovo della convenzione che prevede che la convenzione abbia durata per un altro anno. Il 
prospetto economico rimane pressoché come per gli altri anni. La comunità mette il classico finanziamento di 12.500,00 
euro, altrettanto fanno i tre comuni che ripartiscono i costi un quarto come quota fissa divisa in parti uguali e il restante in 
base al numero degli abitanti. La spesa complessiva è di circa 5.500,00 euro. Nel 2021 questo tavolo ha proposto una serie 
di appuntamenti. A marzo vari appuntamenti on line a tema femminile. A settembre nell’ambito della rassegna palazzi 
aperti c’è stata l’inaugurazione del parco Lusan, a novembre la mostra sull’acqua e a dicembre la rassegna canti di Natale e 
la premiazione del concorso di poesia. Stiamo ripartendo sul 2022 con lo spettacolo la catena Afgana previsto per il 15 
marzo. 
Non ci sono altri interventi pertanto il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 
10, astenuti n. 5 (Silvano Beatrici, Roberto Depaoli, Patrizia Ruaben, Federico Sommadossi, Michele Verones) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

Proponente: Servizio Istituzionale  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2022 / 271 CC / 2022 / 5 Approvazione schema di convenzione tra la Comunità della Valle dei Laghi 
ed i Comuni di Cavedine, Madruzzo e Vallelaghi per gestione associata e 
coordinata del servizio intercomunale delle attività culturali 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Approvazione nuovo schema di convenzione per la gestione del servizio di anticipo e posticipo scolastico 
presso le scuole primarie della Valle dei Laghi e regime tariffario a carico delle famiglie 
Nicola Frizzera: si tratta di un aggiornamento della convenzione che abbiamo approvato a luglio. Le condizioni sono le 
medesime. Per l’anno scolastico 2021/2022 erano state aperte le iscrizioni per l’anticipo e il posticipo sia a Vezzano che a 
Terlago. Ne sono stati attivati 3, due servizi i anticipo e il posticipo a Vezzano. Le condizioni economiche prevedono sempre 
una quota fissa a carico del comune per singolo servizio di 1.700,00 euro oltra ad una quota variabile di 130,00 euro a 
iscritto. Ciò che è cambiato è l’inserimento della parte legata all’istituto comprensivo Valle Laghi Dro e l’inserimento anche 
degli obblighi a carico della scuola, tra i quali la messa a disposizione degli spazi. Inoltre viene aggiornata la durata che sarà 
fino al 2025. 
Marco Sorio: come è stato accolto il servizio dalle famiglie? 
Nicola Frizzera: avevamo fatto un sondaggio preliminare tra le famiglie dal quale era emerso l’interesse per tutti e 4 i servizi 
sul territorio di Vallelaghi. Al momento della raccolta delle iscrizioni però per il servizio di posticipo di Terlago non sono 
arrivate richieste, per il posticipo di Vezzano invece abbiamo 8 partecipanti che è il numero minimo, l’anticipo a Terlago ha 



18 iscritti e 12 l’anticipo a Vezzano. Pensiamo di coinvolgere le famiglie nel corso della primavera per capire come è andato 
il servizio e raccogliere le preiscrizioni per l’anno prossimo, in modo da poter comunicare per tempo ai genitori se i serviz i 
saranno attivati o meno 
Non ci sono altri interventi pertanto il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 
10, astenuti n. 5 (Silvano Beatrici, Roberto Depaoli, Patrizia Ruaben, Federico Sommadossi, Michele Verones) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

Proponente: Servizio Istituzionale  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 SIR / 2022 / 278 CC / 2022 / 6 Approvazione nuovo schema di convenzione per la gestione del servizio di 
anticipo e posticipo scolastico presso le scuole primarie della Valle dei 
Laghi e regime tariffario a carico delle famiglie 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Non ci sono altri interventi e il Presidente dichiara pertanto chiusa la seduta alle ore 21,57 

Letto, confermato e sottoscritto.  

Monica Cagol        Lucio Rigotti  
 

 
      Firmato digitalmente              firmato digitalmente 
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